

# 中瑞建創新戰略夥伴關係

## 習近平與瑞士聯邦主席會談 兩國簽多項合作文件



■習近平在人民大會堂東門外廣場為施奈德-阿曼舉行歡迎儀式。新華社



■中瑞元首共同見證雙邊合作文件簽署。中新社

### 中瑞建創新戰略夥伴關係的舉措

- 一、加強中瑞高層往來，就雙邊關係和共同關心的國際和地區問題保持溝通。
- 二、加深對彼此發展道路的理解，照顧對方核心利益。
- 三、雙方將發揮中瑞自貿區聯委會作用，繼續深入推進協定的實施。
- 四、中瑞金融領域合作不斷推進。雙方支持蘇黎世人民幣離岸市場建設，雙方還將建立其他交流機制。
- 五、中瑞科技合作聯合工作組機制將為中國創新驅動發展戰略和瑞士創新優勢對接提供平台。支持並積極推動兩國企業、高校和科研機構開展創新合作。
- 六、雙方願在大氣污染防治、城市低碳發展和綠色消費，以及提高能效和推廣可再生能源等重點領域加強合作。
- 七、積極開展形式多樣的人文交流。
- 八、雙方同意，本着平等和相互尊重的精神，就人權問題加強交流，共同進步。
- 九、雙方着眼於「一帶一路」倡議，在亞洲基礎設施投資銀行、歐洲復興開發銀行等框架內深入開展合作，加強在基礎設施領域開展三方合作。
- 十、瑞方支持中方主辦2016年二十國集團杭州峰會。中方已邀請瑞方參加相關活動。
- 十一、雙方願深化在聯合國、國際貨幣基金組織和世界貿易組織等國際和地區機構中的溝通合作。
- 十二、雙方就地區性議題進行定期溝通，擴大合作。

資料來源：新華社

香港文匯報訊（記者 葛沖 北京報導）國家主席習近平昨日在北京與瑞士聯邦主席施奈德-阿曼舉行會談。兩國元首一致決定建立中瑞創新戰略夥伴關係，為兩國關係未來發展指明方向。會談後，兩國元首共同見證了職業安全與健康、低碳城市建設、科技創新等領域合作文件的簽署。中瑞雙方共同發表了《中華人民共和國和瑞士聯邦關於建立創新戰略夥伴關係的聯合聲明》。

中瑞建創新戰略夥伴關係，是施奈德-阿曼此次對華國事訪問的一大重要亮點。在昨日下午會談中，習近平強調，堅持平等互尊、交流互鑒是今後發展中瑞創新戰略夥伴關係的政治基礎。雙方應建立和加強戰略磋商等各類對話機制，增進相互理解和信任，統籌規劃重點合作領域，將兩國關係新定位落到實處。

#### 開拓創新乃兩國關係最突出特點

習近平指出，開拓創新是中瑞關係最突出的特點。雙方應該在鞏固擴大自由貿易和金融合作基礎上，把中國實施創新驅動戰略同瑞士的創新優勢相結合，支持兩國搭建創新合作平台，開展企業、高校、科研機構間創新合作，深化在可再生能源、現代生態農業、節能環保、醫藥等領域互利合作。

習近平提出，共建「一帶一路」為中瑞合作開闢了更廣闊空間，中方也願同瑞方加強在亞洲基礎設施投資銀行框架內合作。雙方應該搭建更多人文交流平台，繼續擴大在教育、文化遺產保護、冬季運動、旅遊等方面合作。中方願同瑞方加強在國際事務中的政策協調和協作，共同致力於和平解決國際和地區衝突，並為全球金融治理貢獻智慧。

施奈德-阿曼表示，瑞方希望進一步加強同中方在科技、創新、環保、金融、文化、教育、體育等領域交流合作。瑞方願積極參與「一帶一路」和亞洲基礎設施投資銀行建設。

當天，中瑞共同發表了《關於建立創新戰略夥伴關係的聯合聲明》。中國外交部歐洲司副司長王順卿向本報介紹，這非常符合兩國關係的發展及今後的發展方向。他說，瑞士是一個創新強國，優勢突出，中國也是把創新驅動力

為國策，在這方面，雙方的戰略高度契合，建立這一關係是對過去中瑞關係發展的歸納和總結，也為中瑞關係今後發展指明了方向。

#### 廣州成都與瑞開展低碳城市合作

至於當天廣州和成都分別與瑞士方面簽署的低碳城市合作項目，王順卿向本報表示，中方可以在綠色發展、低碳城市方面借鑒瑞士經驗與技術。此外，這位司長稱，中國現在正在進行產業轉型和升級，並面臨治理污染的挑戰和任務，而在產業轉型升級和治污方面，瑞士有很多技術可以為中國所用，希望雙方未來在上述領域開展更多合作。

當天，中瑞還簽署了職業健康與安全合作諒解備忘錄。中國國家安全生產監督管理總局方面透露，根據該備忘錄，雙方將採取多種方式合作，包括對話、分享信息和最佳實踐、會議、合作項目及能力建設、專業技術交流、職業安全健康領域電子工具的互享、合作研究等。

此外，對於瑞方一些人對中國收購瑞士大企業的擔憂，王順卿表示，這種擔憂沒有必要，今後外界就可以看到中方的收購其實是一種互利雙贏。他同時強調，收購後不會出現威脅到瑞士人就業的問題。

全國人大常委會委員長張德江昨日在北京人民大會堂會見施奈德-阿曼。

## 疆企與巴基斯坦簽20億美元協議

香港文匯報訊 據《新疆日報》報導，中國新疆維吾爾自治區黨委書記張春賢日前訪問巴基斯坦。其間，新疆企業與巴基斯坦簽訂了價值約20億美元的合作協議。

報導表示，在4天訪問期間，張春賢和巴國總理謝里夫會面，並且訪問了伊斯蘭堡、卡拉奇和瓜達爾港等地。張春賢還考察了伊斯蘭堡的清真寺，了解巴基斯坦宗教事務管理的做法。雙方也將加強反恐領域的合作。

#### 涉國際物流基建民生等項目

新疆企業與巴基斯坦政府和企業簽署一系列合作協議，涉及國際物流、基礎設施建設、互聯網數據服務以及民生項目等。其中新疆能源企業特變電工與巴基斯坦尼沙特集團簽訂的火車站項目協議總投資近20億美元。

## 希臘比雷埃夫斯港敲定售中遠洋

香港文匯報訊 據路透社8日報導，希臘敲定將該國最大港口比雷埃夫斯港售予中國遠洋海運集團，這是希臘自去年末以來實施的第二宗大型私有化交易。

報導稱，中國遠洋海運集團董事長許立榮、希臘總理齊普拉斯和希臘私有化機構負責人在雅典簽署了這項規模為3.685億歐元（約合32.513億港元）的合同。

根據協議，中國遠洋將以2.805億歐元收購比雷埃夫斯港的51%股權，完成3.5億歐元強制性投資五年後以8,800萬歐元收購剩餘16%股權。

## 中東歐博覽會6月寧波舉行

香港文匯報訊（記者 茅建興 寧波報導）從寧波市政府獲悉，2016浙洽會、消博會、中東歐博覽會將於6月8日至12日在寧波舉行，同期將舉辦第二次中國—中東歐國家經貿促進部長級會議。目前「三會」籌備工作進展順利，據組委會透露，羅馬尼亞副總理兼經濟部長、波蘭外交與經濟部長、保加利亞經濟部長等中東歐國家政要已確認參會，浙洽會主題論壇邀請到諾貝爾經濟學獎獲得者埃德蒙·菲爾普斯等嘉賓。

第二屆中國—中東歐國家投資貿易博覽會以《中國—中東歐國家合作蘇州綱要》為指導，以「深化合作、互利共贏」為主題，將安排投資洽談、貿易展覽、會議論壇、人文交流四大板塊，共12場活動，進一步打造中國與中東歐國家全面合作和「一帶一路」建設的重要平台。

## 中德同意在G20加強相互支持配合



■王毅與施泰因邁爾在對話會後共同會見記者。中新社

香港文匯報訊 綜合媒體報導，中國外交部長王毅昨日與德國外長施泰因邁爾在北京舉行第二輪中德外交與安全戰略對話。雙方同意，作為今年G20主席國，加強相互支持配合，推動G20為發掘世界經濟增長新動力作出貢獻，共同構建創新、活力、聯動、包容的世界經濟。

王毅表示，中德雙方應將兩國領導人共識落到實處，取得實效，推動「中國製造2025」同德國「工業4.0」戰略對接，探討在高鐵領域開展三方合作，歡迎德方為中國中西部地區開發發揮積極作用。此外，雙方應進一步增進戰略互信，求同存異，妥善

分歧。中方支持德國作為有重要影響的歐洲核心國家，為世界和平作出積極貢獻，願與德方繼續加強在國際地區事務中的協調合作。

施泰因邁爾表示，德方願與中方繼續保持頻繁高層交往，充分溝通，籌備好下一輪政府磋商，進一步深化經貿合作，加強人文交流，密切在國際和地區問題上的溝通合作。

雙方並就共同關心的國際地區問題交換意見。

#### 王毅：不應把爭議問題帶進G7

隨後，王毅與施泰因邁爾共同會見記者。在回

答有關G20和G7關係問題時，王毅表示，作為今年G20東道主，中國願與包括德國在內的各成員一道，推動杭州峰會取得成功，為振興世界經濟、發掘增長動力、解決主要問題指明方向，拿出方案。

王毅表示，在G20召開前，G7也將舉行會議。我們希望G7也能和G20一樣，聚焦目前世界各國最關注的經濟與發展議題，與G20彼此呼應，良性互動。如果有些國家出於政治目的，把一些歷史遺留問題甚至領土和主權爭議的具體問題帶進G7會議，不僅無助於問題的解決，反而會影響地區局勢穩定，顯然是不可取的。

#### 德方：重大國際問題 須華參與

施泰因邁爾在記者會上表示，如今，中國在國際事務的投入和承擔的責任大大提高了。以前，世界輿論沒有清楚看到這一點，但是在伊朗核問題艱難談判中大家看到了這一點。此外，中國在安理會對朝鮮採取制裁的立場，促成阿富汗政府和塔利班和談也可以看到這一點。

他說：「中國前不久任命敘利亞問題特使，這也再次證明中國很願意在重大國際問題上與各國一道尋找解決方案。我深信，如果沒有中國這一重要國際夥伴的參與，這些重大國際問題將無法解決」。

## 澳最大商貿團下周訪華 促經貿往來

香港文匯報訊 據澳洲《悉尼先驅晨報》8日報導，「澳大利亞周·中國2016」將於本月11日至15日在中國舉行，屆時澳洲有史以來最大的商務代表團將到訪中國。作為活動的一部分，澳洲旅遊局將在中國投放海岸及水上風光廣告，吸引更多遊客。

#### 澳旅局盼吸引更多中國遊客

據新華社報導，澳洲統計局7日發佈最新數據顯示，今年2月共有79.69萬名境外遊客赴澳旅遊，而中國遊客就有17.36萬人，較此前增加5.9%；加上1月的統計數據，赴澳中國遊客增長

21.1%，達28.79萬人。澳洲旅遊局為吸引境外遊客赴澳旅遊，於今年1月啟動耗資4千萬澳元（約合2.3億港元）的行銷活動，該活動首先在美國紐約舉行，而在中國的宣傳將與美國類似，不過他們會針對澳洲旅遊局進行的研究報告，在活動中啟用更多亞裔人才，把重點放在諸如觀鯨等被動的海岸及水上風光體驗上，而非潛水一類的主動體驗。

澳洲商會國家旅遊委員會經理史蒂夫·惠恩說，旅遊業在2月表現突出，五分之一的境外遊客來自中國大陸。不過他也提醒，其他國家為爭取中國遊客，紛紛加快行動簡化對中國遊客的簽證審

批程序，這對澳洲構成了競爭，希望澳洲能簡化簽證審批程序，提供漢語的線上簽證申請系統。澳洲旅遊局長約翰·奧沙利文表示，最新的赴澳遊客數據能夠證明旅遊業對澳洲經濟的貢獻巨大。

#### 活動料為澳帶來近60億出口

據悉，澳洲貿易和投資部長斯蒂文·喬博將率領有史以來最大的商務代表團訪華，進一步加強雙方經貿往來和投資合作。預計此活動能為澳帶來超過10億澳元（約合58.5億港元）的出口及30億澳元（約合175.5億港元）的投資。